



ПОЧЕМУ ПОБЕДИЛИ БОЛЬШЕВИКИ

Был ли Великий Октябрь «историческим вывихом», «заговором большевиков», как пытаются представить его наши идейные противники?

Падение самодержавия в России было неизбежно. Узнав об отречении Николая II, видный монархист М.О. Меньшиков воскликнул: «Стоит ли нам жалеть прошлого, если смертельный приговор был подписан в самом замысле трагедии, которую переживает мир?.. Жалеть ли прошлого, столь опозоренного, расслабленного, психически гнилого, заражавшего свежую жизнь народную только своим смрадом и ядом? Я думаю, жалеть о многовековом омуте, из которого мы только что выскочили, не приходится». Что может быть убедительнее!

Февральская революция дала всем политическим силам шанс реализовать свои проекты. Большевики отнюдь не были фаворитами в этом соперничестве. Власть получила буржуазия. Более полугодом она правила Россией. Каков был итог? К октябрю страна ока-

залась в состоянии полной разрухи и паралича во всех областях, начиная с экономики и кончая политикой. Накануне пролетарской революции газета московской буржуазии «Утро России» писала: «Да, теперь уже несомненно, что группа людей, волею судьбы фактически стоящих во главе России... одержима тяжелой формой прогрессивного паралича. Немощная и бессильная, убогая духовно и физически». Буржуазное Временное правительство, как и самодержавие, было обречено. Круг замкнулся. Россия стояла на краю пропасти.

Большевики оказались единственной политической силой, способной принять на себя ответственность за судьбу страны. Благодаря гению В.И. Ленина, опиравшегося на волю революционного народа, был совершен исторический прорыв. Социалистическая революция, — главное событие XX века, — не ушла в прошлое. Будущее за социализмом, дорогу к которому проложил Великий Октябрь.



В России может быть продолжительной только та власть, которая сумеет сплотить рабочий класс, большинство крестьян, все трудящиеся и эксплуатируемые классы в одну, неразрывно связанную между собой силу.
Владимир Ильич ЛЕНИН

ЛИЦА РЕВОЛЮЦИИ

ПЕТР ДОБРЫНИН



На Остоженке, недалеко от Зачатьевского монастыря, разрывной пулей смертельно ранило молодого рабочего телеграфно-телефонного завода Петра Добрынина. 28 октября, после первого ранения он не оставил поле боя. Наскоро перевязав плечо, пошел в разведку. В стареньком пальто, в стоптанных башмаках он сильно страдал от холода, рана ныла... От непрекращающегося дождя в окопах по колено стояла вода, а Добрынин не уходил. Он был там, где всего труднее, и ни на минуту его не покидала спокойная уверенность в победе. Умер Петр Добрынин мужественно, как подобает большевику. Когда было решено штурмом взять дом № 17, Добрынин своим примером увлек бойцов. Почти у цели Добрынин упал, истекая кровью. Падая, он успел крикнуть: «Да здравствует революция!» Именем Добрынина в Москве были названы станция метро, а также площадь и улица. Недавно власти Москвы отбрали у улицы название Добрынинская и вернули старое — Коровий вал.

ДЕДУШКА ЧУЧКОВ



Красное Замоскворечье, да и вся рабочая Москва хорошо знала этого приземистого дедушку с бородой. Он умел с винтовкой в руках сражаться на улицах, умел поговорить с товарищами о политике, умел сказать простым рабочим языком горячую речь, умел всегда ясно и остроумно ответить противникам.

Февральская революция застала Ивана Васильевича мастером в городской пекарне у Серпуховских ворот. В марте 1917 г. Чучков вступил в партию большевиков и организовал в пекарне партийную ячейку. Тогда же пекари послали его своим депутатом в Моссовет и Замоскворецкий райсовет.

В разгар октябрьских боев в Москве дедушка Чучков сражался в красногвардейском отряде Замоскворечья под командованием П. Добрынина. Не в первый раз Чучков держал в руках винтовку. Еще в 1905 г. он в рядах боевой дружины булочников защищал баррикады на Бронной улице. Иногда кто-нибудь из дружинников подтрунивал над ним: «Иван Васильевич! А как же ты с одним глазом стрелять будешь, зажмуришь последний?» Чучков, действительно потерявший глаз в детстве, отвечал шуткой: «Будьте покойны, не промажем. Мне целиться даже лучше — кривой прищуренный никогда не моргает!»

Погиб дедушка Чучков в 1919 г. в бою с белоказаками.



Хроника революции в Москве

- 25 октября / 7 ноября (по нов. стилю)**
Москва узнала о победе восстания в Петрограде. Создан Военно-революционный комитет (ВРК).
- 26 октября / 8 ноября, ночь.**
В Москве началось восстание.
- 27 октября / 9 ноября, ночь.**
Юнкера заняли Кремль. Ими расстреляны бойцы Красной гвардии.
- 28 октября / 10 ноября**
Рабочая Москва вооружается. Фабрики и заводы остановились.
- 29 октября / 11 ноября**
Восставшими взяты Курско-Нижегородский и Александровский вокзалы, Почтамт и Телеграф. Градоначальство сдалось.
- 31 октября / 13 ноября**
Разгар боев на улицах Москвы. Взяты Брянский вокзал.
- 1 / 14 ноября, ночь.**
Обстрел Кремля из тяжелых орудий. Войска временного правительства окружены. Исход восстания ясен.
- 2 / 15 ноября**
Занята Городская дума. Тяжелые бои в районе Тверского бульвара и Никитских ворот. Кремль взят революционными войсками. Вся власть в Москве в руках ВРК.
- 3 / 16 ноября**
Опубликован Манифест Военно-революционного комитета к гражданам Москвы.

СЕСТРИЧКИ

В октябрьских боях 1917 г. участвовали и совсем юные девушки — члены Союза рабочей молодежи имени III Интернационала Таня Чеботарева, Поля Селезнева и Юзя Олехнович. Их направили санитарками в отряд, сражавшийся на углу М. Бронной и Тверского бульвара. Бой здесь принял затяжной характер. На четвертый день противник предпринял артиллерийский обстрел. Начался пожар. Отважные девушки выносили раненых из горящего дома. Позже, воспользовавшись неразберихой, они сумели вынести на носилках, закрытых брезентом, винтовки и пулемет, а затем и здоровых бойцов.

Белогвардейцы спохватились и открыли по санитаркам огонь, но они продолжали оказывать бойцам помощь. А еще — разносили под перекрестным огнем патроны. В тот момент девушки усталости не чувствовали, и, только когда воцарилась мирная тишина, они поняли, что ноги их больше не слушаются.

ВОДИТЕЛЬ ПЕРВОГО «БРОНЕПОЕЗДА»



Москва. 25 октября 1917 г. Вечером в Замоскворецком трамвайный парк прибежал Петр Лукич Апаков — член МК РСДРП(б). Он сообщил о вооруженном восстании в Петрограде. В мастерских мгновенно началась работа по оборудованию вагонов для перевозки восставших рабочих, оружия, продуктов. Будки стрелочников, разбросанные почти по всей Москве, превратились в наблюдательные пункты. С ними поддерживалась постоянная телефонная связь по проводам трамвайного управления. Наготове был и санитарный отряд.

Один из трамваев под руководством Петра Лукича был превращен в своеобразный бронепоезд: вдоль его бортов возвышались уложенные рядами мешки с песком, а будка водителя защищалась железными листами с амбразурами. Этот «бронепоезд» перевозил по городу оружие, захваченное рабочими на Казанской дороге, принимал участие в боях на Остоженке.



Немало героизма проявили Апаков и его товарищи, когда юнкера пытались захватить трамвайную электростанцию. Они пригнали «бронепоезд» к Б. Каменному мосту и вместе с красногвардейцами других отрядов обратили противника в бегство. «Бронепоезд» помогал и при взятии Кремля. Апакову удалось подогнать его к Боровицким воротам и оттуда открыть огонь из пулемета.

После победы Октября П.Л. Апаков был избран депутатом Московского Совета, секретарем райкома партии, руководил сводным красногвардейским отрядом в Замоскворечье.

В 1919 г. П.Л. Апаков был зверски убит белогвардейцами. В 1923 г. его именем было названо трамвайное депо в Москве.